

என் கவிதையை மேடை ஏற்ற வாய்ப்பு தந்த மில்வாகீ தமிழ் சங்கத்திற்கு என் நன்றி கலந்த வணக்கங்கள். இந்த கவியரங்கத்திற்கு வருகை தந்துள்ள அனைவருக்கும் எனது வணக்கங்கள். இந்த நிகழ்ச்சியை ரசித்து மகிழ்வோம் என்று நம்பி வந்துள்ள உங்களது அசட்டுத்தனமான நம்பிக்கைக்கும் எனது வணக்கங்கள்.

அந்த நம்பிக்கையை ஆதாரமாக வைத்து தொடங்குவோம்.

வாழ்வாதாரம் நம்பிக்கை என்றால்  
வாழ்வின் மூலாதாரம் உணவு.

"தனிமனிதனுக்கு உணவில்லையெனில் ஜகத்தினை  
அழித்திடுவோம்" என்று உரைத்தான் எம் கவி பாரதி!

அன்று - வாழ்க்கைக்கு இன்றியமையாதது உணவு  
இன்றோ - வாழ்க்கை தரத்திற்கு சான்று விருந்துணவு!

ஒரு வேளை உணவு யோகிகளுக்கு  
இரு வேளை உணவு போகிகளுக்கு  
உணவே மருந்து சித்தர்களுக்கு

இவர்களை பற்றி எல்லாம் நாம் பேசப்போவதில்லை.

இரு வேளை உணவுடன், காலை மாலை குழம்பியும் தேநீரும்  
அருந்தி, அவ்வப்போது சில பல நொறுக்குத் தீணியும்  
அசைபோடும் ருசிக்கு அடிமைப்பட்ட கொடுத்து வைத்தவர்களை  
பற்றி பேச வந்துள்ளேன்.

நானும் அக்கூட்டத்தில் ஒன்று என்பதில் ஒரு பெருமிதம் உண்டு!

இந்த கவியரங்கத்தில் உணவை பற்றி பேசுவதில் ஒரு கர்வமும் உண்டு!

தீபாவளி என்றால் நினைவுக்கு வருவதோ பலகாரம், பட்டாசு, புத்தாடை

வெடித்தால் தீறும் பட்டாசு  
முதன்முறை அணியும் போது தான் புத்தாடை  
ருசிக்க ருசிக்க நினைவுகளை தூண்டுமே பலகாரங்கள்!

இத்தனை பேரை சுண்டி இழுக்கும் சூட்சமம் அறிந்தது எங்கள் விருந்துணவு!

அயல்நாட்டில் வாழும் இந்தியர்களுக்கோ தலைவாழை இலை பார்த்தாலே ஆனந்தம். அதில் 15 விதமான சாப்பாட்டு வகைகள் இருந்தால் தினம் தினம் தீபாவளி!

தீபாவளி என்றால் தான்  
எத்தனை பலகாரங்கள்  
எத்தனை ருசிகள்  
எத்தனை நினைவுகள்

வாருங்கள் சிறிது அசை போடுவோம்

ஆதி அந்தம் இல்லா தேன்குழல் முறுக்கு  
ஒரு பானை சோற்றுக்கு ஒரு சோறு பதமாய் சீடை  
சிறு துளி பேரு வெள்ளம் -- நினைவு கூறும்  
எங்கள் பூந்தியும் லட்டுவும்  
குழந்தைகளின் பல் ஊரலுக்கென்றே பிறப்பெடுத்த தட்டை

அச்சமுறுக்கில் கூட அச்ச பிழை ஏற்படலாம்; 6 வித்தியாசங்கள் காண முடியாது என் பாட்டி சுட்ட 100 கை முறுக்கில்!

முந்திரியும் திராட்சையும் இளைப்பாறி கிடக்கும் பாயசத்தில்...

விவரிக்கவே இயலாத மற்றொரு சுவையும் உண்டு..

தன் குழந்தை பலகாரத்தை ருசித்து தின்னும் போது, அம்மா முகத்தில் மிளிரும் பெருமித புன்னகை...

தீபாவளிக்கு என்று ஒரு தனிச்சிறப்பு உண்டு..

ஆண் பெண் பேதமின்றி

அனைவரும் வாயும் வயிறுமாக தான் திரிவார்கள்...

வாய்க்கும் வயிற்றுக்கும் இடையே நடக்கும் marathon  
ஒட்டபந்தயத்தில்

அங்கங்கே சில தடைகளை இடுமே எங்கள் லேகியம்..

பாட்டி வைத்தியர்த்திக்கெல்லாம் முன்னோடி இந்த லேகியம்.

அவ்வப்போது குடும்பத்திலும் தலையெடுக்கும் அரசியல்...

ஆதி அந்தம் இல்லா அரசியல்..

எங்கள் தேன்குழல் முறுக்கை போல..

முறுக்கை நொறுங்காமல் உடைக்க வேண்டும்..

முறுக்கு கற்றுக்கொடுத்த பாடம்..

உறவினர்கள் மனம் நொறுங்காமல், குடும்ப

அரசியலை உடையதாக வேண்டும்..

அரசியலும் முறுக்கை போலத்தான்.

தமிழனின் பாரம்பரியம் பரதநாட்டியம்.

அந்த பரதநாட்டியத்தின் தனித்துவம் நவரசம். அத்தகைய

நவரசத்தை கூட விளக்கியது இந்த வருட தீபாவளி..

என் அம்மா சுட்ட அதிரசத்தில் தெரிந்தது  
அன்பு கலந்த ஸ்ருங்கார ரசம்  
நான் சுட்ட அதிரசத்தில் நடந்ததோ அற்புதம்  
அதிரசம் ஆனது ஓட்டை வடை.

செவிக்கு உணவில்லையெனில் சிறிது வயிற்றுக்கும் ஈயப்படும்  
என்று அன்று கூறினான் பொய்யா மொழி புலவர்.

இதிலிருந்து என்ன தெரிகிறது?

வள்ளுவன் தீபாவளியே கொண்டாடியது இல்லை போலும்!

வாழ்ந்து பார்த்தால் தான் தமிழ் கலாச்சாரம் புரியும்  
சுவைத்து பார்த்தால் தான் தீபாவளியின் சிறப்பு தெரியும்.

எனது பிள்ளைத்தமிழின் பிழையை பொறுத்தருளிய  
தமிழ்த்தாய்க்கு நன்றி.  
கவியரங்கத்தை ரசித்த அனைவருக்கும் நன்றி..

சுவைத்து மகிழுங்கள் தீபாவளியை

வாழ்க தமிழ்! வளர்க தமிழ்த்தொண்டு!!